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НЕСВІДОМІ ЧИННИКИ ТВОРЧОГО ПРОЦЕСУ В НАУЦІ

Досліджуються несвідомі вияви творчості в науці, зокрема роль емоцій, фантазії, гри, емпатії,
інтуїції в творчому процесі наукової діяльності. Стверджується, що творчий процес не зводиться до
змін в оточенні людини, а передбачає перетворення самої особистості. Ключові слова: творчість,
емоції, фантазія, гра, наука, мистецтво, емпатія, інтуїція, евристика.

Творчість є визначальною характеристикою людського буття. Будь-якому творчому акту
передує внутрішнє прагнення людини подолати відчуття незручності, духовного дискомфорту,
досягти чогось вищого, досконалішого, взяти на себе вищу міру відповідальності. Ініціатива стає
імпульсом, початковою формою, першим кроком у діяльності. Людина переживає її як внутрішнє
збудження до нових форм діяльності, перебирає на себе управління справами. Ініціатива завжди
психологічно вмотивована подією (нехай і різного масштабу) в діяльності людини.

Актуальність осмислення несвідомого в науковій творчості зумовлена тим, що цей аспект
є сьогодні чи не найважливішим у дослідженні людської сутності. Взагалі творчі здібності
людини передбачають цілісне розкриття її індивідуальності через якості, які потрібно виявляти,
культивувати, розвивати у процесі творчої діяльності. Творчий потенціал притаманний усім
людям, проте він закладений на різних рівнях підсвідомого і «витягнути» його у свідоме можна
лише тоді, коли людина протистоїть своїй індивідуальності. Важливо не лише знати все про
творчість – її форми, види, функції, структуру, механізми пробудження, протікання процесу та
його результати, – а й «пропускати її через себе», намагатися «вжитися» в цей процес.

Метою дослідження є розкрити суть і форми несвідомих виявів творчості в науці,
зокрема емоцій, фантазії, емпатії, інтуїції.

Творчість – важка багатоетапна праця. В ній наявні певною мірою норми і правила, тобто
не зовсім творча, рутинна діяльність. Крім того, творчий процес має свою структуру. Спроби
проаналізувати особливості структури творчості здійснювалися багатьма авторами. Свої версії
стадій проходження творчого процесу запропонували П.Енґельмаєр, О.Половинкін,
В.Матюшкін, Г.Воллес та інші. Одним із перших проаналізував етапи творчого процесу
російський інженер П.Енґельмаєр. Кожному винаходу передує, на його думку, три стадії,
пов’язані з бажанням, знанням і вмінням. Перша – накреслення мети, друга – плану, третя –
матеріальне виконання. Перша стадія – зародження задуму. В цьому акті головне місце займає
інтуїтивне мислення, пов’язане з певним бажанням, стимулом і волею. Дослідник сам,
спираючись на власні фізичні, інтелектуальні, психологічні можливості, обирає собі мету.
Другий етап – дискурсивне мислення, логіка, міркування та емпіричне дослідження. Учений від
задуму, який засвідчує бажання, переходить до тієї праці, яку він може виконати. Третій етап
передбачає втілення, коли винахідник працює з матерією, щоб виконати реально свій план.

Крім дослідження процесу творчості, П.Енґельмаєр аналізує такі ознаки людської
творчості, як штучність (це створення культури), доцільність (наявність мети, яка розв’язує певне
завдання), раптовість, яка засвідчує те, що творчість відрізняється від методичного мислення,
цілісність (виокремлення однієї ідеї творчості, формування цілісності всього творчого етапу).

Досліджуючи наукову творчість, І.Сумбаєв пише про три етапи творчого процесу, схожі
з тими, на які вказує П.Енґельмаєр. Це натхнення, логічне опрацювання та виконання. Перший
етап – це діяльність уяви, коли при виникненні ідеї переважають підсвідомі пориви, інтуїція.
Для інтуїтивного мислення характерне використання образних схем, наочних і далеких
аналогій, висновків без посилань або ж умовиводів, які йдуть безпосередньо від умов,
оминаючи проміжні логічні ланки. Другий – логічне раціональне опрацювання ідеї, коли
дослідник користується різними науковими методами, зокрема узагальненням і абстракцією.
Третій – фактичне реальне виконання творчого задуму. Другій і третій етапи характеризуються
переважанням логічного мислення і свідомого вольового зусилля.

Відомий математик А.Пуанкаре, спостерігаючи появу нового відкриття, також
виокремлював три етапи. Перший – інтенсивне ознайомлення з проблемою, другий –
відпочинок, або несвідома робота, Третій – перевірка і розробка нової ідеї. «Роль несвідомої
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роботи в математичних відкриттях здається мені незаперечною, сліди її можна було б знайти і в
інших винаходах... Часто, коли думаєш над якимсь складним питанням, спочатку, працюючи,
не досягаєш нічого, потім відпочиваєш і знову сідаєш за стіл. Упродовж першої півгодини ще
нічого не знаходиш, але потім вирішальна ідея відразу приходить у голову, можна подумати,
що свідома робота виявилась більш плідною тому, що вона була перервана, і відпочинок
відновив силу і свіжість розуму. Але більш імовірно, що відпочинок було заповнено
несвідомою роботою, результат якої потім розкривається... Щодо умов цієї несвідомої роботи
слід зауважити, що вона неможлива, а в окремих випадках неплідна, якщо їй не передував і за
нею не настав період свідомої роботи. Ці раптові натхнення ніколи не можна викликати
навмисне... Вони приходять після кількох днів вольових зусиль, які здавались абсолютно
безплідними... Потреба в цьому, другому, періоді свідомої роботи є зрозумілою. Потрібно
задіяти результати цього натхнення, зробити з них безпосередні висновки, привести до ладу,
навести докази, а передусім їх треба перевірити» [10, c.218].

В.Ніколко подає свою схему виникнення новизни, спираючись на синергетику. Це –
неврівноваженість – біфуркація – адаптація. «Кожне явище, яке в цей час існує у Всесвіті,
виникло через неврівноваженість у результаті біфуркації та являє собою аттрактор відповідної
статистичної відкритої нелінійної системи» [8, c.86].

Англійський психолог Хатченсон, аналізуючи інтерв’ю з 250 знаменитими мислителями і
вченими Великої Британії та Америки, розрізняє «систематичне мислення» і «творчий інсайт». У
першому випадку мислення об'єктивність, проблема і метод дослідження чітко визначені. Весь
процес обдуманий, методичний, повільний. Емоції та фрустрація (стан безвиході, відчуття
неможливості досягнення мети) мало відчуваються. Дослідник чітко усвідомлює логічні зв´язки і
застосовує закони асоціативного мислення максимально. В його роботі спроби і помилки мало
використовуються. Вся праця, хоч і поділена на стадії, проте повторюється – перша стадія схожа
на останню за конструктивністю, розвитком, критичністю, обережністю, стриманістю.
Оригінальність розуміється як пряме й свідоме використання минулого досвіду. Систематичне
мислення виникає тоді, коли плани вже сформульовані, а кількість варіантів і гіпотез невелика.

Інсайт виникає в розв’язках складних і заплутаних проблем. Його супроводжують
явища фрустрації та непередбачуваності тощо. У творчому інсайті існують чотири стадії.
Перша – стадія підготовки (орієнтації). Вона характеризується тривалим зосередженням на
проблемі щоб оживити минулий досвід. Друга стадія – фрустрації, коли проблема
відсувається на задній план. Стан фрустрації супроводжується емоційною напругою,
неспокоєм, почуттям власної неспроможності, приниженості. Іноді дослідники вказують і
на припинення зусиль пошуку на цій стадії. Можливі слабкі психоневротичні симптоми.
Тому творцям бажано в цей період відпочити, щоб уникнути виснаження. Під час
відпочинку приходить мимовільне нагадування як сигнал до праці. Тоді несподівані
стимули обмежують психічну напругу та наближають власне стадію інсайту. Третя стадія
непередбачувана. Інсайт – це потік ідей, альтернативні навіювання рішень і швидкий успіх.
Це період, коли заперечуються минулі невротичні симптоми. Усі здібності дослідника і
його реакції, котрі раніше були неможливими, тепер функціонують швидко, точно і
правильно. Остання стадія – перевірка. На цій стадії відбувається розробка гіпотези, її
оцінка. Тут використовуються технічні та зрозумілі, чіткі, достатньо виражені правила
практики. Феномен інсайту, творчого осяяння настає в ту мить, коли якісні та інформаційні
компоненти емоційно дуже важливого контексту, який слабо усвідомлюється цілісно,
вербалізуються і в такий спосіб стають доступними свідомій праці. Без критичної здатності
інсайт не може дати нічого загальновизнаного, значущого, соціально цінного.

Важливе місце у творчому процесі посідає емпатія, «симпатична інтуїція», вчування.
Емпатія передбачає можливість бачення предмета «очима іншої людини», тобто, здатність
зрозуміти певне явище з того погляду, що не є канонічним для цієї особистості. Творчість можлива
лише за умови, що творець не протиставляє себе певній ситуації, а взаємодіє з нею, входить у неї
так, що сам стає її частинкою: «Творець в акті творчості, – зазначає Є.Басін, – свідомо чи несвідомо
повинен навіяти собі, повірити в те, що його «я» і образ якогось об’єкта (атома чи героя) ідентичні
[1, c.64]. Думаючи про якесь явище, подію, проблемну ситуацію, людина ідентифікує себе з ними і
задає питання: «що б я зробила, якщо була б на їх місці?» Часто говорять, що проблема настільки
захоплює, що певним чином суб’єкт зливається з об’єктом. Тому зміни відбуваються з обох сторін.
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Дар співучасті, входження в ситуацію потрібний ученому, перед яким постає ситуація переходу від
споглядання й нагромадження фактів до їх цілісного осмислення.

Процес творчості передбачає вихід за межі того, що безпосередньо логічно випливає з
наявних теоретичних тверджень і конкретного досвіду. Тут відбувається вихід за межі правил
логічного висновку. Тож особливе місце у творчості посідають інтуїтивно-евристичні засоби.

Творчий акт не можна розуміти лише як результат свідомого задуму, як тільки раціональну
діяльність. У творчості неможливо керуватися самими тільки раціональними методами. Оскільки ці
методи базуються на минулому досвіді людини і людства, містять певний консерватизм, то логічні
методи не виходять за межі нагромадженого досвіду і не конче мають вступати з ним у
суперечності. Тимчасом людина може опинитися перед ситуаціями, щодо яких у неї немає ніякого
попереднього досвіду, навіть найвіддаленішого і опосередкованого. В таких випадках їй нічого не
залишається, як більш або менш наугад здійснювати спроби до того часу, доки одна з них
випадково не приведе до розв’язання задачі. Проте соціальний розвиток людини сформував у неї
повноцінний механізм моделювання, відображення того світу, в якому вона живе і діє. Тому можна
говорити, що в людини зазвичай не буває такої ситуації, в якій вона не могла б спланувати свою
діяльність, користуючись тією чи тією цілеспрямованістю.

З іншого боку, на одних тільки раціональних засадах, без участі несвідомих збуджень, які
не можна піддати логічному поясненню, можна зробити чимало розумного і цінного, досягти
певного рівня. Це означає, що творчість не завжди керується свідомими методами. Самими
лише раціональними шляхами можна досягти корисного результату, але не створити шедеврів.
Тому «саме в подібній ситуації і стає надзвичайно важливою несвідома регуляція творчого
процесу, що вводить у дію якісь нові, ще не освоєні свідомістю й не підвладні раціональному
контролю механізми і способи руху думки» [6, c.112].

Важлива роль у творчості належить сфері несвідомого. Адже психіка людини включає
в себе численні компоненти, серед яких головне місце посідають уява, інтуїція, раптове
осягнення сутності проблеми, фантазія та мрія. В боротьбі зі старим досвідом саме
несвідоме «сміливіше» за свідоме, воно не боїться невідомості перед суперечностями, не
знає страху порушити найстійкіші канони логічного мислення. Водночас свідомість оцінює
цілеспрямованість таких порушень, і у випадку їх продуктивного характеру, засвоює і
нормалізує їх, включає у свій арсенал як нові правила для своєї діяльності: «Творчість
відкрита пристрасті, надлишку сил, уяві, фантазії, базується на здогадах» [9, c.71-72]. Вона
глибоко пов’язана з дерзаннями, з духовними переживаннями, зосередженням, докладанням
зусиль, іншими процесами, що відбуваються в свідомості індивіда. Думка людини завжди
емоційна, особливо це стосується праці творців. Хтось дотепно сказав, що емоції –
«закулісний диригент творчості». Ті емоції, що лежать в основі переживання, не тільки не
змінюють внутрішній стан, а й призводять до несвідомих висновків і дій. Творчість –
процес, у якому роздумування припиняються, а на поверхню виходять внутрішні сили,
глибинні пристрасті. «Творчість – це передусім емоція» [2, c.46], – пише А.Бергсон. Саме
емоційне ставлення до проблеми дозволяє вченому бачити те, повз що проходять інші.
Діяти всупереч очевидному, дивуватися тому, чому ніхто не дивується. Саме тому
найбільших успіхів у творчій діяльності досягає той, хто з роками не розучився дивуватись.

У переживанні людина проходить першу сходинку творчості. Саме там розпочинається
формування творчих можливостей. Переживання виражає свідоме і несвідоме ставлення до
наявних процесів, явищ, предметів. Воно відображається в розумі та почуттях, переконанні та
вірі: «Емоції виводять особистість із самозакритої цілісності, безпристрасного та
безкорисливого світосприйняття і ведуть до вольової дії в світі, тобто до того, щоб зробити з
особистості частину світу» [14, c.169]. Емоції – перший несвідомий і найелементарніший
творчий акт, у якому бере участь суб’єкт, але ця участь ще мимовільна, інстинктивна.

Більш свідомо до визначення своєї діяльності в творчому акті людина приходить за
допомогою фантазії. Фантазуючи, люди дають для себе відповіді на запитання, розв’язують
проблеми. Так відбувається суб’єктивне подолання перешкод, інтуїтивне бачення виходів із тієї
ситуації, що склалась. У фантазії людина розширює межі своїх можливостей і діяльності. Все нове,
непізнане перестає бути замкненим. У фантазії люди шукають ключ, смисл у всіх об’єктах довкола.
Людська допитливість змушує турбуватися, бентежиться доти, допоки не надасть певному
об’єктові значення, не визначить його цінність і місце в життєдіяльності. Питання про участь
фантазії у творчості дуже важливе. Адже спочатку людина уявно, у чистій сфері мислення, без
безпосереднього дотику з емпіричним джерелом, створює нові образи. Але опосередковано це
джерело – просторово-часовий світ – весь час дає животворчу силу абстракціям.
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На відміну від логічного мислення, фантазія за одну коротку мить може відтворити весь
предмет як у його структурній цілісності, так і в сукупності деталей, не випускаючи жодної з
поля уваги. Утримувати в уяві водночас велику сукупність фактів, вільно простежувати їх у
будь-якій послідовності – важлива передумова продуктивної діяльності. Контрольована
фантазія не тільки не віддаляє від дійсності, а є могутнім засобом проникнення в її приховані
таємниці. Це засіб для створення нових гіпотез і теорій.

Людина, що має здатність до фантазії, вільно змінює уявлюваний предмет або явище в
потрібному напрямі, випробовує його життєздатність, бачить як зайві його частини, так і ті, яких
не вистачає, ставить предмет пізнання під різні впливи з боку інших предметів. Тоді предмет ніби
оживає у сфері фантазії, відкриває свою внутрішню сутність. Особливо це виявляється там, де
предмет недоступний або у плані його внутрішньої суті, або через його віддаленість від суб’єкта
пізнання. Фантазія робить значні віддалені зіставлення, внаслідок чого результат, отримуваний
науковцем, може містити в собі маловірогідний елемент. Тому для справжнього вченого потрібен
не тільки дар творчої фантазії, а й критичний розум, щоб довести відкриття до логічного
завершення та встановити його істинність засобом практичної перевірки. Спочатку це робиться в
мисленнєвому експерименті, в уяві. На цій основі вчений подумки змінює обставини досліду,
прагне відтворити в розумі бажані події тощо. Це перший крок до експерименту фізичного.
«Роль фантазії в експерименті, – наголошує Анрі Бергсон, – полягає в тому, що предмет
дослідження, його окремі частини треба передусім уявити ізольовано від інших предметів і
частин, а сили, що впливають на цей предмет, теж вичленувати із сукупності інших» [2, c.153].
Потім дослідник подумки простежує найвірогідніший шлях досліджуваного процесу і можливі
відхилення, варіанти. Якщо ж не буде цієї чіткої ізоляції, то отримана відповідь буде досить
приблизною, а то й зовсім втрачається предмет дослідження.

Як свідчить досвід науки і мистецтва, творча знахідка часто приходить до людини
зненацька, в найнесподіванішу для автора мить. Адже відомо, скільки даремних і наполегливих
пошуків минають і, здається, ніби людина нікуди не зрушилася з місця. І тоді раптово, «як
світлом освітилось усе» – ніби й без будь-яких зусиль усе постає. Коли внутрішня робота в
душі укладається, раптом з душі виділяється світлий образ, який уже наділений довершеністю.

Творчість – гра. Гра є природною основою фантазії. Їй притаманні відрив від дійсності,
вільне комбінування, перевтілення, ігрове виконання ролі, максималізм, надмірність і
цілеспрямованість. Ці пункти в основному зводяться до принципу відриву від дійсності, який дає
фантазії можливість вільного перетворення уявлень. Окрім того, у грі враховуються закони
дійсності, що й запобігає перетворенню її на беззмістовну фантастичність. Тобто гра дає фантазії
простір і водночас дисциплінує її. Фундаментальними характеристиками гри є циклічність і ритм.
Як зазначає Й.Гейзінга, ігрові вияви «дозволять розвиватися вродженим потребам ритму,
гармонії, зміни, чергування, контрасту, кульмінації тощо в усьому їхньому багатстві та повноті»
[3, c.90]. Під час гри реалізується її імовірнісний характер. Усі дії гри базуються на можливих
зустрічах, дивних збігах, враженнях, обставинах, які є передумовою творчості. Тому вільна у
своїх результатах гра сприяє нічим не обмеженій, справді творчій зміні уявлень. Передумовою
будь-якої гри є висока здатність розуму переносити одні функції предметів на інші. Це
«накладання» в уяві одного предмета на інший загалом є утворенням простого символу. У цій
символізованій діяльності відбувається взаємопроникнення переживання і фантазії.

Науковий характер гри виявляється в довільному перекиданні одних властивостей речей
на інші, перенесенні закономірностей. Гра є своєрідним експериментом в уяві дослідника, але
вона, на відміну від експерименту, не обмежена такими жорстким рамками.

Якщо ми називаємо якесь незрозуміле явище грою, то у цьому присутня частка
метафоричності. Наприклад, «гра слів» означає заплутаний калейдоскоп множини варіантів
одного слова, яке розуміється по-різному залежно від використання. Або «сліпа гра сил» –
непідвладність людині сил, які беруть участь в її житті. Така гра є своєрідними продовженням
гри природних сил. Вступаючи у гру, людина прагне позбавити ці сили автономності, вона
хоче заволодіти ними, перемогти їх. Гра – це незакомплексована діяльність сутнісних,
глибинних виявів людини, які сягають ще її родового коріння.

Фантазія тісно пов’язана з інтуїцією. Творчий стрибок, який призводить до значних
відкриттів, поєднує віддалені між собою факти. Фантазія та інтуїція здійснюють те, що за
допомогою тільки раціональних фактів здійснити неможливо. Інтуїція починається там, де
обриваються логічні шляхи аналізу проблеми. Наукова інтуїція – передчуття, відчування
перспективи у розвитку проблеми. «Інтуїція (лат. – зосереджено вдивляюся) – здатність
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осягнення істини шляхом прямого її споглядання без допомоги доказів» [12, c.399].
Інтуїція поділяється на інтелектуальну та містичну. Результатом інтелектуальної інтуїції

є, наприклад, очевидність математичних аксіом. Інтуїтивне прозріння є завершальним кроком
наполегливої розумової праці. Легенди та оповідання про Архімеда, Ньютона, Мендєлєєва та
інших великих мислителів свідчать, що інтуїція до будь-кого не приходить і будь-яку голову
задарма і раптом не просвітлює. Містична інтуїція є результатом напруженого духовного
життя, душевних зусиль, емоційних переживань. Шляхом містичної інтуїції відкривається світ
вищої реальності. Виокремлюють такі ознаки інтуїції: неусвідомленість, безпосередність,
раптовість, неочікуваність та інші. Неусвідомленість характеризує інтуїцію як процес, а
безпосередність і раптовість – як результат.

Проблема інтуїції певним чином пов’язана з проблемою логічного мислення. Інтуїція –
неусвідомлена людиною діяльність мислення, що перетворює та узагальнює раніше
нагромаджену актуальну інформацію. Говорячи про інтуїцію, зазначають, що вона
«безпосередньо споглядає суть речей, самоочевидність виникнення знання, незалежність його від
системи доказів, раптовість виникнення» [15, c.113]. Логічне знання передує інтуїтивному, постає
обов'язковою умовою формування та вияву інтуїції у сфері свідомості. Логічне як мисленнєве має
місце й на рівні підсвідомого та входить у механізм самого інтуїтивного процесу.

В інтуїтивному акті присутній певний стрибок, розрив у ланцюгу мислення, якесь раптове
«осягнення», безпосереднє споглядання нового знання. Але ця раптовість дещо надумана, адже
мислення прямо чи опосередковано пов’язане з цільовою настановою, що спрямовує всю
діяльність суб'єкта на розв’язання проблеми. Як стверджує О.Гулига, будь-яке відкриття за своєю
природою зовсім не є спонтанним або випадковим: «Тільки високорозвинута свідомість ученого
може створити «евристичну ситуацію», зафіксувати увагу на нових даних, побачити їх
суперечності з уже наявною теорією» [4, c.143]. А те, що називають «стрибком через логіку», є не
що інше, як вихід за межі наявної системи знання. Відкриття ніби було підготовлене сукупністю
буття, потребами епохи, вимогами практики, виробництва, розвитку пізнання тощо. Стрибок у
думці в процесі відкриття здійснюється інтуїтивно, і наука чи науковець певний час оперує тими
тезами і припущеннями, істинність яких вони ще не можуть строго логічно довести.

Раптовість інтуїтивного мислення пов’язана з його характерною властивістю – одночасним,
миттєвим урахуванням множини даних і факторів актуальної ситуації. Основна тенденція
інтуїтивного мислення – сприйняття всієї проблеми одразу. Людина досягає відповіді, не
усвідомлюючи при цьому того процесу, через який ця відповідь була отримана. І навіть матеріал
задачі відбивається в цьому випадку несвідомо. Сам процес інтуїтивного мислення здійснюється
у вигляді стрибків, швидких переходів, з пропущенням окремих ланок. Раптовість інтуїтивних
висновків – результат синтетичної діяльності мислення, внутрішні процеси якого часто не
усвідомлюються суб’єктом, хоча завдяки їм і здійснюється одночасний аналіз множини фактів.

В інтуїції в «згорненому» вигляді присутня надзвичайно клопітка і глибинна праця думки
багатьох поколінь. Надособовий родовий первень зумовлює особистість ученого. Саме тому
говорять, що творчість – суб’єктивний процес освоєння незалежного об’єкта людиною. Ідея,
що випадково з’явилась у свідомості людини, була підготовлена попередньою діяльністю, вона
випливає з тих обставин, які можуть і не усвідомлюватися. Вчений не завжди, а можливо, й
ніколи, не знає, де і коли він найменшими крупинками крок за кроком збирав той або той
матеріал знання, що потім став йому в нагоді при генерації нових ідей.

Варто підкреслити, що нове знання, народившись за допомогою творчої інтуїції, так
само, як і будь-яке інтуїтивне знання загалом, має не достовірний, а тільки імовірний характер.
Тому інтуїтивне бачення істини завжди вимагає зумовленості та перевірки. Інтуїції буває
достатньо для вбачаня істини, але її не завжди достатньо, щоб переконати інших і себе. Тож
«коли в теорії пізнання говорять про інтуїцію, то йдеться про те, що серед досягнень розуму є
істини, які розум визнає не на основі доказів, а просто спогляданням мислимого в них змісту»
[13, c.50-51]. Інтуїція – це сила, що доходить до пристрасті.

Велике значення для висунення гіпотез має уява. Це така психологічна діяльність, яка
полягає у створенні уявлень і мисленнєвих ситуацій, які не сприймаються людиною в дійсності.
Уява відображає не лише і не так минуле й теперішнє, як майбутнє. Іншими словами, уява – це
своєрідне відображення дійсності у світлі можливого. Чим більш розвинута уява дослідника,
тим вона продуктивніша, тим більше створюється комбінацій, тим вони оригінальніші й, отже,
тим більша ймовірність достовірності.

Особливим видом творчої уяви є мрія, тобто створення образів бажаного майбутнього,
яке на цей момент не втілене безпосередньо в дійсність. Головна її функція – ідеальне уявлення
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результату діяльності до того, як він буде досягнутий реально. Мрія вченого передбачає
охоплення того, що ще не існує. У своїх мріях, спрямованих у майбутнє, вчений переживає і
«зараз» і «потім». Він одночасно і подвійно тішиться своїм досягненням. Це додає йому сил
працювати, натхнення вдосконалюватись. Емоційний стан у мрії «передбачає» результат. Огляд
несвідомих процесів у творчості дає можливість зрозуміти їхню роль.

Несвідомі процеси мають настільки вагоме значення у творчості, що психологи
намагаються віднайти спеціальні засоби, які б розгальмовували і стимулювали несвідому
психічну діяльність. Але це не означає, що творчий потенціал індивіда зосереджений здебільшого
у сфері підсвідомого, у стихії біологічних сил, потягів і спонукань. Продуктивна творча
діяльність може бути ефективною тільки в результаті усвідомленого використання всіх можливих
засобів. Досягнення новизни в науці можливе тоді, коли «вчений використовує у певній
дослідницькій сфері такі програми, принципи аналізу, які не утверджені в ній як стандартні,
більш конкретно – джерело вбачається в гібридизації дослідницьких програм» [5, c.356].

Мисленнєві процеси, які призводять до неочікуваних висновків, рішень, здогадів,
називаються евристичними. «Евристичні моменти виявляються тоді, коли наявні умови не
підказують людині способу розв’язання певного завдання і минулий досвід не містить у собі
готової схеми, що могла б бути застосована за даних умов» [7, c.183]. Наука, яка досліджує
закономірності евристичних, продуктивних процесів, називається евристикою. Вона прагне
віднайти шляхи відкриття нового, досліджує творчу діяльність, створює моделі пошуку нового
розв’язання завдань, закономірності творчого мислення.

Висновок. Отже, говорячи про творчість, часто мають на увазі саме творчу діяльність.
Проте це лише частина сутності: «Творчість є перехід ідеї в якусь плоть (утілення), хоча ця
плоть не обов’язково повинна мати речову природу. Вона може бути й ідеальною» [11, c.188]. З
іншого боку, таке втілення можливе й у внутрішньому світі людини, що вказує на те, що
творчий процес – не лише зміна в оточенні людини, а й перетворення самої людини як
результат, який хоча й не входив у творчий задум, однак іманентно супроводжував перебіг
творчого процесу. Тому в творчому процесі чільне місце посідають проаналізовані нами
елементи несвідомого – емпатія, фантазія, інтуїція тощо. Вивчення їх ставить чимало нових
питань, які потребують подальшого дослідження.
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Summary
Mudra S. Unconcsious Factors of Creative Process in Science. The article considers unconscious factors

of creativity in science, the role of emotions, fantasy, game, empathy, intuition in creative process of scientific
activity in particular. Keywords: creativity, emotions, fantasy, game, science, art, empathy, intuition, heuristic.


